



□ 刘保军

风雪来临感受暖意 亲情付出莫忘感恩

天冷了,最让人牵挂的还是孩子的取暖问题。

上周,我国大部分地区连续遭遇强冷空气和冰雪天气,各地为学生保暖采取的多种措施,令人感受到了寒冬中的阵阵暖意:辽宁已建成的940所农村学校,90%以上都实现取暖暖气化;陕西省投资15亿元解决学校取暖问题……

武汉迎来今冬第一场雪,教育部门“学生上学迟到不挨批”的措施彰显人性化关怀。不过,最关怀孩子的莫过于家长。为了让孩子吃到热乎乎的午饭,很多家长冒着风雪给孩子送饭。面对家长的“付出”,孩子们脸上的表情却都很“淡定”。让人不能“淡定”的是孩子的零花钱,上海

社会科学院青少年研究所公布的一份调查显示,中国父母给孩子的零花钱占到中国城镇居民月平均收入的17%,中国父母给孩子零花钱的比例,远高于美、日、韩等国。

家长付出很多,孩子却不知道什么是感恩。老师布置了感恩作文,没想到很多初中生竟然在网上“跪求”或“悬赏”感恩作文。身处百般宠爱之中,连一篇感恩作文都写不出,这个现象令人担忧。令人担忧的不只是“感恩病”,还有孩子的情绪障碍和行为问题。中国儿童中心发布《中国儿童的生存与发展:数据分析》:我国17岁以下少年儿童中,至少有3000万人受到各种情绪障碍和行为问题困扰。

孩子的成长困惑还有欲说还羞的性教育

问题。第二届四川省社会学与性教育高级学术论坛上,专家学者与教师代表呼吁青少年性教育要趁早,因为“青少年性教育没有等待的时间”。

没有等待时间的还有生命。陕西省凤翔县一帮初中生聚会,两人打架,其中一个被打成重伤后,同学们不是及时将伤者送往医院抢救,而是抛至荒郊,直至其死亡。

更让人惊论的是江苏兴化板桥幼儿园教师易某,用电熨斗连续烫伤7名幼儿的脸部。事后当地政府称:肇事教师是“社会人员”,以为电熨斗不烫了,借此吓唬孩子,谁知最终闯了祸。与此相对应的是,新乡对该市打耳光打肿学生脸的教师任某坚决辞退不再录用,并

在全市教育系统开展师德师风大讨论,对该事件进行深刻反思。

有反思才能有进步。当上海学生在第四次国际学生评估项目(PISA)调查中获得三项第一后,美国媒体惊呼美国教育“变得落后”,我国国内却并没有出现一片欢呼声,而是反思中国教育的不足与差距。也许国人对“国际奖项”已经很“淡定”了,在刚刚落幕的第十九届世界脑力锦标赛上,产生了29位世界记忆大师,焦作市博爱县高三学生吴思远就名列其中。

尽管中国的教育常常作为批判和反思的对象,但正因为如此,我们的教育才能不断进步,才能看到希望所在。

本版文图整理 刘保军



上海 提高学生自我保护能力

小学一二年级学生要掌握正确的读写姿势,小学三四年级学生熟悉常见意外伤害的预防与简单处理方法,初中生要了解什么是性侵害……日前,上海市教委发布《上海市中小学健康教育实施方案》,分年龄段通过多门课程指导学生提高自我保护能力。

郑州 关注学生心理健康

郑州市出台《郑州市未成年人和大学生心理健康教育实施方案》,重点培训心理咨询教师,力争两年内保证每所学校至少拥有一名水平较高的心理健康教师,每名教师接受不少于10学时的心理健康教育培训。实施方案指出,要把心理健康教育纳入全市整体教育规划。

厦门 引导学生健康上网

福建厦门在全市中小学开展“文明小博客”活动,引导中小学生在健康上网、快乐写博,探索出一条运用网络媒体加强未成年人思想道德教育的新途径。如今,厦门市已有50多所中小学校和上万名中小学生在海峡博客上开博、写博。

长沙 公众可使用校园体育设施

湖南省长沙市近日出台《长沙市城区中小学体育场地假期公休日免费向社会开放方案(试行)》,城区20所中小学体育场地设施资源向社会开放,所有项目免费。长沙市及各个区政府每年将给予开放学校一定的经费补助,用于学校体育场地设施的维护以及管理、服务人员的报酬。



展演优秀 艺术节目

19日上午,洛阳市第一届中小艺术节优秀节目展演在航空城会议中心举行。从全市参赛的300多个节目中精选出的声乐、器乐、舞蹈、校园剧等17个优秀节目进行了展演。杨寒冰 张光辉 摄



提高学生实践技能

14日~15日,洛阳市特殊教育中心学校举行首届聋哑学生电子板报展,共展出优秀电子板报作品60余幅。活动提高了聋哑学生灵活运用信息技术手段的实践技能,坚定了残障学子们热爱学习、乐观生活的信心。

张敬 赵张杰 摄



展示学生文化风采

17日,洛阳市西工区凯旋路小学举行首届学生文化博览会。除了丰富多彩的文艺演出之外,学生展示、学生体验、闯关游戏、亲子活动等十大系列版块活动也进行得如火如荼。

杨寒冰 摄



学会欣赏孩子的“失败”。

——中国赏识教育学会首席亲子顾问魏建康认为,中国父母喜欢过度强调“对”与“错”,使孩子们原本的“发散思维”变成了“两极思维”,其实“失败”的体验,往往对孩子的成长更有意义。

让孩子自然生长最重要。

——中国妇幼保健协会副会长朱宗涵教授说,0~3岁是孩子成长过程中一个非常关键的时期,但现在的父母往往过度追求对孩子的早期潜能开发,而忽略了最根本的一点,即让孩子自然生长。

孩子在快乐状态下的学习最有效。

——四川蒲江实验外国语学校校长黄建均是“快乐教育”倡导者,他认为快乐教育是一种以学生愉快发展为本的教育,它是一种理念,更是一种策略。

与其花钱读名校,不如选择一所适合孩子的学校。

——武汉钢城六中刘音博不仅钢琴弹得好,成绩也特别棒,是全校闻名的小才女。刘音博的爸爸刘滨称自己没有“名校情结”,不赞成家长花钱择校的做法。

学生们寒窗苦读10年,毕业之后,人人都成了合格的废品。

——作家叶开抨击语文教材,认为从小学的虚假道德、中学的空洞理想到大学的无趣审美,形成了一条严格运行的废品生产的流水线。

不真实的“动人文章”会误导学生。

——“文章内容不符合真实的自然规律,不应作为学生阅读训练的材料。”日前,武汉二中语文特级教师刘哲夫对前不久听过的一节语文展示课提出看法。



高中会考网上报名

我省2011年普通高中生学业水平考试(高中会考)在2011年1月22日~24日进行,考试科目包括9科。为保证每个符合条件的考生都能顺利报名,本次考试实行网上报名,严格报名时间,逾期一般不予补报。实行网上报名后,将以学校为单位统一在网上支付报名费,报名费暂按每生每科4元收取。

对口升学考试方案出台

我省中等职业学校2011年毕业生对口升学考试方案及考纲出台,2011年仍将执行2010年的考试方案,考纲单独成册并由各级教育部门及时将《考纲》精神传达到各中等职业学校贯彻执行。

根据学校课程和教学实际情况,今年《考纲》对计算机类专业考试内容进行了调整。

民办教育机构开始年检

我省开始对各级各类民办学校和民办教育机构进行年检。年检内容包括:维护学校安全稳定的工作机制和预案是否健全,是否按办学许可证核定的学校名称、办学地点、办学类型、办学层次组织招生宣传和开展教育教学活动等。对于办学不规范,办学条件和水平较差的民办学校,将要求其停止招生,限期1年整改。